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1. [6] Assembly + linguaggio macchina + compilazione. Scrivere correttamente il codice Assembly che implementi un programma
che esegui dei calcoli su 4 variahili: a b, ¢, d e stampi il risultato contenuto nella variabile z [3].
Il valore di z verra calcolato da una procedura “differenza’. Il corpo di questa procedura € il seguente:
z=a+c;
Il valore di ¢ viene calcolato da una procedura“calcold’. 1l corpo di questa procedura é il seguente:
c=b-d s b>d,
c=b+d seb<d;
Tradurre in linguaggio macchinala procedura che calcolail valore di c [3].

2.[5] Sintesi circuiti combinatori Data la seguente funzione booleana definitain formatabellare;
abc z
0000
0011
0100
0111
1000

16

vo 23
vl 24 8
a0 25 (9

al 26 reserved for OS kernel
a2 27
a3 28 gp

1010

1 1 O 1 to 29 sp
30 fp

l 1 1 0 15 t7 31

Diresez = (1a)(c) + ab (!c) esprime la funzione nella prima forma canonica e perche [1].

Dire se conviene esprimere la funzione nella prima o nella seconda forma canonica e perché [1]

Implementare lafunzione in una PLA con 6 porte AND ein unaROM [3].
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3. [4] Pipeline. Scrivereil contenuto dei registri di pipeline (master, vedi schema pagina successiva) al termine di ciascuno degli stadi
di esecuzione dell’istruzione:

480: addi $t0, $t1, 32

Cosasi intende per criticita sul controllo? Quali tecniche si utilizzano per risolverle?[1]

4. [8] Cache. Data una cache di 2048byte, a 2 vie, con linee di 8parole:

a) Determinare la posizione in cache in cui viene lettala parola con I’istruzione lw $s0, 3072($zero) [3]

b) Sapendo che la parola di indirizzamento & di 32 bit, suddividere i 32 bit tra i vari campi: tag, indirizzamento della linea ed
indirizzamento della word all’interno dellalinea[1]

¢) Quante parole & verosimile che vengano trasferite da cache a CPU e da cache allamemoria? [1]

d) Cosas intende per HIT e MISS? Chi genera questi segnali? [1]

€) Cosa s intende per “cache coherence” e quali sono i meccanismi per preservarla? Cosa s intende per LRU? [2]

5. [5] Periferiche.

Descrivere la strutturadei dischi magnetici e definirei tempi caratteristici [2].
Definire alcune caratteristiche del bus firewire. Ruolo dei bridge [2].

Quando & conveniente utilizzare il polling [1]?

6. [3] Arbitraggio. Cosasi intende per arbitraggio del bus? Descriverei tre schemi di arbitraggio del bus visti alezione.

7. [4] Prestazioni. Descrivere una modalita di misura delle prestazioni e sottolinearne i punti forti ed i punti deboli. Enunciare la
legge di Amhdal e farne un esempio.
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